

## 广州今起进入 防蚊灭蚊 攻坚行动周

羊城晚报讯 记者刘颖颖、穗卫健宣报道：7月25日，广州越秀区杨箕社区通报发现基孔肯雅热病例，社区已迅速开展全面灭蚊工作，并提醒居民提高警惕，做好个人防护。当日下午，广州市公共卫生委员会办公室发布通知，7月26日至8月1日，广州将开展为期一周的全市防蚊灭蚊攻坚行动周活动，努力降低蚊媒密度，严防蚊媒传染病扩散蔓延。

通知指出，鉴于广州市及周边城市的蚊媒传染病疫情形势，不排除在疫情高峰期出现卫生杀虫剂紧缺或涨价的可能。各区将加强人财物等后勤保障，各街镇病媒生物防治站动态储备不少于一个月用量的灭蚊药物，配备与工作需要相匹配的灭蚊器械，确保在蚊虫高发期能够迅速、有效地开展防控工作；聘请第三方专业机构开展病媒生物防治工作的街镇，提前做好应急力量储备。

# 广州 | 多家医院做足准备迎战“双热” 加装纱窗纱门蚊帐 明确收治诊疗流程

羊城晚报记者 陈辉 刘颖颖 王沫依

7月25日，广州市卫生健康委发布了广州登革热、基孔肯雅热（以下简称“双热”）定点收治医院信息表。记者采访了解到，除13家定点医院外，其他医院也进行了相关演练，预留好收治疑似病例的病床、病房。

### 定点医院做足收治准备

广州市花都区人民医院是花都区传染病定点收治医院，暂未接诊疑似感染者或者患者。据该院医务科科长张培莉介绍，医院已制定“双热”相关诊治流程，并多次组织全院医护人员进行相关培训；各专科做好防蚊、灭蚊、清理积水等。

张培莉表示，目前医院已明确发热患者的诊治归口科室为发热门诊、

急诊、儿科，将发热患者首先指引至这三个科室；疑似感染者收住院首先收住感染科及儿科。收治科室均已安装门帘、纱窗等。一旦重点科室床位收治满床，将及时启动应急预案。

### 非定点医院预留隔离病房

记者在广州中医药大学第三附属医院看到，该院在急诊科预留了三个留观病房作为隔离病房，每个病房都安装了纱窗和防蚊门，病床还配备有单人蚊帐。“减少蚊子出入的可能性，降低传播风险”，该院急诊科主任李辉接受采访时介绍，当有发热患者前来就诊时，医生会根据症状（如发热、关节痛、皮疹等）以及旅居史进行初步甄别，对于“双热”疑似患者，医

生会首先开具针对登革热的NS1抗原检测，一般来说三四十分钟即可出结果。如果结果为阴性，医院会将样本送至疾控中心进行基孔肯雅热核酸检测，并同时上报医院院感科与医务科。

广州市第一人民医院白云医院相关负责人介绍，当接诊到疑似病例后，医院将按规范流程处置，在诊断结果出来前，疑似患者将被收入呼吸内科隔离病房接受治疗，隔离病房均安装纱门、纱窗，并配备蚊香、电蚊拍及驱蚊剂，相关防护物资储备充足。

广州市白云区太和人民医院已腾出20张带纱窗、纱门、蚊帐的病床。“当患者有高风险地区旅居史且出现突发大于39℃的高热、关节剧痛、皮疹



▲ 广州中医院大学第三附属医院，隔离病房床配单人蚊帐 医院供图

▲ 扫码看广州定点收治医院信息

或者恶心呕吐等症状时，我们就会立即启动疑似病例筛查流程。”该院内科周晓旭医生介绍道。

此外，全力防控“双热”，南方医科大学南方医院、广州市第一人民医院白云医院等多家医院已开展应急演练、诊疗培训等，同时做好院内防蚊灭蚊等工作，全力降低院内传播风险。

湾区城管局、海龙街道办事处等单位在广州花卉博览园开展“防蚊灭蚊防控蚊媒传染病”主题爱国卫生行动。现场，应急蚊媒防治队伍对园区外环境、商户档口开展灭蚊行动，同时在海北、海中等片区居民楼开展居家灭蚊宣教。

记者留意到，工作人员会在植物盆栽处、空调外机积水处洒杀虫颗粒剂。工作人员介绍：“杀虫颗粒剂能灭蚊幼、蛹幼。在每天巡逻的过程中，会特别留意空调外机积水处、盆栽等。如果晴天，每天洒一次杀虫颗粒剂；如果是阴雨天，则在雨天之后每日洒两次杀虫颗粒剂。”

### 黄埔：洗车下水道不放过

25日下午，记者来到黄埔区云埔街道新东社区，街道办事处综合发展中心消杀队队长赵仁伟正带领队员们对绿化带、下水道、卫生死角等蚊虫孳生地进行全面药物喷洒。

“长期以来，我们每周都会对辖区公共场所进行1-2次灭蚊消杀。我们发现，公园里随手丢弃的垃圾中，不少饮料瓶、饮料盖敞开，雨季容易积水。只要有积水，两三天就会形成几十只蚊子。”赵仁伟说。

在辖区的驾校、洗车点，消杀队重点检查轮胎带、洗车下水道等易积水细节。赵仁伟介绍，会告诉市民，空轮胎上下均要切开口，便于积水流走，不给蚊虫形成孳生环境。

### 白云：沟渠树丛不留死角

25日下午，白云区景泰街道景泰东社区正对社区内蚊虫孳生地进行全面清理，并通过入户宣传、药物消杀等方式，筑牢社区防蚊屏障。

记者在现场看到，居委工作人员和志愿者们重点排查了社区楼下的菜园、盆栽等易积水区域，发现了不少囤积雨水的盆栽托盘、废弃碗罐等蚊虫孳生地。工作人员随即对积水进行倾倒，并将容器倒扣，防止再次积水。

景泰街病媒生物防治站的专业消杀队伍同步行动。防控采取“空间喷洒+滞留喷洒”相结合的方式，确保有效灭杀成蚊。除了对社区内街道、绿化带进行药物喷洒外，消杀人员还重点清理了白云大道南沿线油库专用铁路周边的沟渠、树丛等卫生死角，确保灭蚊无遗漏。

### 荔湾：空调外机也要杀虫

25日，荔湾区卫生健康局联合荔

### 记者直击 各区行动

## 防蚊灭蚊不漏一处 从源头阻断传播链

羊城晚报记者 朱嘉乐 李可欣 林清清 王沫依 郭子扬 马思泳



25日下午，广州市越秀区大塘街道龙腾社区，消毒管理站工作人员喷洒药物

羊城晚报记者 林桂炎 摄

## 佛山 |

### 爱国卫生专项行动开展

## 上天入湖走村串户扫蚊患

羊城晚报讯 记者张闻、杨苑莹报道：无人机智慧探查易积水处、湖里投放“鱼宝宝”专吃蚊子，设置“红黑榜”对社区配合度进行考察……记者了解到，为尽快阻断基孔肯雅热传染源，佛山在全市范围内集中开展为期七天的爱国卫生专项行动，市、区有关领导及各机关企事业单位党员干部带头下沉基层一线，重点开展蚊媒孳生地清理和灭蚊、防控宣传，广泛动员、带领市民群众全面落实联防联控措施，齐心协力打赢疫情防控硬仗。

实际上，从7月8日顺德发现一起境外输入引起的基孔肯雅热本地病例

以来，佛山多个社区、村居早已全面动员开展积水清理和蚊虫消杀工作，并在实际工作中“八仙过海 各显神通”，用“科技+制度管理”的方式，推动消杀工作的高效进行。

顺德是本次基孔肯雅热确诊病例较多的区域，消杀任务艰巨。为此，顺德区创新启用无人机低空监测技术，以“科技之眼”精准锁定蚊媒滋生隐患，实现疫情防控从“人海战术”向“数字智防”的跃升。

据介绍，凭借无人机灵活性强、作业高效、无接触风险等显著优势，顺德陈村无人机志愿服务队对镇内社区、

村庄、街巷等区域，展开了全方位、无死角的空中巡查，聚焦天台等区域内可能存在积水、堆积杂物的角落进行

拍摄，并借助专业的数据传输与沟通平台，及时将相关信息精准反馈给疫情防控部门和社区工作人员。现场工作组根据反馈信息迅速上门，完成积水清除和杂物清理工作，实现“发现即处置”的高效联动。

禅城区是佛山的中心城区，不少楼盘环湖而建。为最大限度减少隐藏在湖边植物的蚊虫数量，禅城区园林管理处工作人员于7月23日、24日向亚艺公园、中山公园共投放了5000

多条“灭蚊鱼”，以此生态防控手段，减少化学药剂使用，切断蚊媒传染病的传播链条。

南海区桂城街道是基孔肯雅热确诊患者较多的区域。为此，桂城强化督导问效，通过“红黑榜”形式，公开通报表现突出的优秀社区和推进滞后的社区，强化纪委监委检查情况运用，确保辖区内家家户户都参与到爱国卫生专项行动中来。

在里水镇，镇委镇政府迅速组织公共卫生专家团队直插村（社区）一线，在新兴社区等多个现场点手把手教学“布雷图指数”实战监测与孳生地清理技巧。专家选取1个自然村/小区，入户

调查不少于50户，对发现孑孓的“阳性容器”按类型、位置登记，录入台账，通过指数计算向居民普及基孔肯雅热传播风险。

爱国卫生专项行动正在佛山全面铺开。7月25日下午，南海区西樵镇发出“致居民一封信”，请全体居民配合于7月25日、7月26日、7月27日傍晚6时一起在家中点燃蚊香。同一时间，各村（社区）将同步进行户外消杀，共同做好灭蚊行动。该镇相关负责人表示，希望借此倡议，将专项行动从“党员干部为主体防控”，到发动群众主动参与“联防联控”。

### 粤聚英才 粤见未来

## 青春遇上湾区 梦想与时代同频

百万高校毕业生汇聚南粤，拥抱无限可能

羊城晚报记者 周晓

七月的南粤大地，骄阳似火，这里正迎来一场特殊的“会师”。

“上个月，我已入职了小鹏汇天，从事飞行汽车预研相关工作。”今年3月，浙江大学博士小邓在“百万英才汇南粤”春季大型综合招聘会上，与小鹏汇天成功“牵手”，如今已成为一名“湾区人”。

截至7月中旬，已有超100万名应届高校毕业生选择留粤来粤就业创业。这些学子告别象牙塔，从四面八方汇聚广东，开启职业生涯，也为广东发展提供了无限可能。

### 创新，一拍即合

在广东这片创新沃土，产业升级与人才战略形成共振效应。

清晨，广州黄埔区海格产业园的早餐车旁，浙大博士胡智祥正与同事讨论着前一天出炉的最新参数。作为广州海格通信集团股份有限公司（以下简称“海格通信”）新晋的高级算法设计师，胡智祥感慨：“这种把论文写在产业一线的感觉太奇妙了。”

与胡智祥一同入职海格通信的，还有来自上海交大的博士张宸鸣，同为高级算法设计师的他，主攻智能系统方向。

海格通信是一家全频段覆盖的无线通信与全产业链布局的北斗导航装备研制领军企业。回忆起当初对接时的情景，张宸鸣说：“我对北斗导航装备慕名已久，在‘百万英才汇南粤’招聘会上，我发现公司的发展方向与自己的研究方向十分吻合，加上有竞争力的薪酬待遇，让我们一拍即合。”

今年4月，中国科学技术大学博士生孙琪在“百万英才汇南粤”N城联动春季招聘活动上海站与比亚迪签订了意向就业合同。“我现在已经成为比亚迪汽车工程研究院高级系统开发工程师，专注于域控制器研发项目。”孙琪说，“这三个月来，我深刻感受到了湾区产业的发展动能，相信各种人才在此都会有所作为。”

从人工智能到生物医药，从新能源汽车到低空经济，大湾区31个制造业门类构建的产业生态，为不同专业的毕业生提供了精准匹配的发展赛道。

“广东作为中国经济第一大省的担当，为国家就业创业政策的实施尽到了责任。”广东省体制改革研究会执行会长彭澎表示，这得益于广东经济的增长的势头、韧性和潜力，企事业单位和大学毕业生双向奔赴，百万大学生选择的是机遇、前途和人生。

### 逐梦，绝不孤单

在广州天河区的人才公寓里，林晓雨整理从武汉寄来的行李，“入职的企业被纳入天河区重点企业名录，房租每月只要数百元，比市场价低一半，还配备了健身房和公共区域。”正是这种贴心的服务，让她毅然南下。

在深圳前海梦工场里，一场以创业为主题的活动正在进行。费天羽、陈梓璋、章起豪三位牛津高材生回国扎根创业的故事，让现场怀揣创业梦的青年们更加坚定了梦想。

三人表示，创业初期，创业园区内企业互帮互助的氛围让他们快速破局，政府部门专员上门解读人才政策让利好贴心暖心……这些支持让他们坚信，在深圳，创业不是孤军奋战！”

广东推出的“五有三好”政策包，像一张细密的保障网，为毕业生们解除后顾之忧。6个月的就业补贴，覆盖12个地市；自主创业可获1万元一次性资助，需要场地的还可申请入驻政府部门各类创业孵化基地，享受最长三年免租期创业扶持资助……这些务实举措让“来了就是广东人”从口号变成现实。

夜幕降临，来自北京师范大学的张亚婷结束了一天的工作，漫步在深圳街头。今年3月，她入选腾讯S3线的学生猎聘团队，开始实习工作。“在这里，每天都能感受到成长的力量。”张亚婷的朋友圈更新了一张照片，是她和团队的合影，配文写道：“我们的梦想，和湾区一样大。”

这或许正是百万高校毕业生选择湾区的答案：这里有让梦想落地的土壤，有让才华绽放的舞台，更有与时代同频的无限可能。当青春遇上湾区，便是最好的时光，遇见了最美的未来。